
Comune di Calcinaia

Al Gruppo Consiliare
“Adesso Calcinaia”

OGGETTO: “Interrogazione n. 73 – Rinuncia ai finanziamenti PNRR per l’asilo nido comunale, l’analisi della
capacità ricettiva 0-3 anni e l’efficacia della misura “Nidi Gratis”.”

Con  riferimento  all’interrogazione  prot.  2976  del  04.03.2026  presentata  dal  gruppo  consiliare  “Adesso
Calcinaia” sentiti i Responsabili dei Servizi, si osserva quanto segue:

La rinuncia al finanziamento di € 790.000,00 per la realizzazione di un asilo nido comunale nella frazione di
Fornacette  nell'ambito  del  PNRR,  deliberata  con  atto  di  giunta  comunale  n.  10  del  19/01/2023  e
preventivamente comunicata agli allora gruppi di minoranza e dagli stessi mai avversata, è stata assunta con
estremo senso di responsabilità verso la cittadinanza e la tenuta dei conti pubblici dell'Ente. La scelta non
deriva da un disinteresse verso i servizi all’infanzia, ma da un’analisi oggettiva della mutata sostenibilità
dell'opera, che ha considerato tre aspetti principali: primo, l’aumento dell’importo dei lavori che da una stima
di  €  790.000,00 (finanziati)  a  causa  dell’aumento dei  prezzi  è  passato  a  €  1.300.000,00,  facendo quasi
raddoppiare il quadro economico dell’opera. Poiché il finanziamento esterno avrebbe coperto solo l'importo
originario, la differenza di € 510.000,00 sarebbe ricaduta interamente sulle casse comunali.

Il secondo aspetto di criticità è stato sicuramente la valutazione dell’impatto permanente che tale opera, una
volta realizzata, avrebbe avuto sulla spesa corrente. Un'opera pubblica non termina con la posa dell'ultima
pietra. Il nuovo asilo avrebbe generato costi di gestione (personale, utenze, manutenzione, mensa), a cui
andavano aggiunti anche i costi di allestimento, che al momento della candidatura sembrava che sarebbero
stati coperti da finanziamenti futuri, possibilità che non si è concretizzata. Pertanto, questi costi avrebbero
gravato esclusivamente sulla spesa corrente del Comune. In un momento di incertezza economica, vincolare il
bilancio per i prossimi decenni a una spesa così elevata, senza una corrispondente entrata garantita, se non
quella  da  tariffe,  è  stata  giudicata  un’operazione  finanziariamente  rischiosa.  Il  terzo  aspetto  di  criticità
riguardava l’organizzazione logistica e la tutela dei servizi esistenti in quanto l’immobile individuato per il
futuro nido era attualmente sede di altre attività ritenute necessarie e irrinunciabili per il nostro territorio. La
loro ricollocazione, vista la mancanza di spazi alternativi idonei e immediati, avrebbe comportato spese di
trasloco e adeguamento delle nuove sedi, anch'esse a carico del Comune con il rischio concreto di smantellare
attività funzionanti per un progetto la cui sostenibilità complessiva era ormai compromessa.

Nel  2023,  poiché  amministrare  significa  anche  “scegliere”,  l’Amministrazione  ha  scelto  la  serietà,  non
ipotecando il futuro finanziario del Comune a interventi non sostenibili.

È necessaria un’ulteriore considerazione. Il nido d'infanzia, sia esso comunale o privato o convenzionato, pur
avendo  un'importante  funzione  educativa  e  formativa  del  minore,  favorendo  lo  sviluppo  dell'identità,
dell'autonomia e delle competenze sociali, non rientra nell'obbligo scolastico che copre la fascia 6-16 anni e
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che determina per legge anche un'attività di monitoraggio della frequenza scolastica da parte dei Comuni.
Inoltre,  il  Comune  di  Calcinaia,  aderendo  al  sistema  territoriale  integrato  0-6 dei  servizi per  l'infanzia
dell'Unione Valdera, presenta alle famiglie non solo la possibilità di iscrizione ai nidi del territorio, ma una
pluralità di strutture, di moduli orario e progetti educativi che condividono principi, valori e obiettivi comuni
in un 'ottica di centralità del bambino e di interventi educativi senza discriminazione di genere, religione,
nazionalità, etnia, gruppo sociale.

Le strutture 0-3 anni presenti sul territorio del Comune sono tutte private accreditate. In dettaglio:

• Nido Baby Birba – via del Marrucco, 6/d – Calcinaia Capienza totale: 42

Posti occupati: 42 (13 sez lattanti 3-11 mesi/ 29 sez unica 12-36 mesi)

• Nido Il Pesciolino Arcobaleno – Via Berlinguer, 20 – Fornacette Capienza totale: 18

Posti occupati: 18 (sez unica 12-36 mesi)

• Centro Educativo Integrato 0-6 L. Coccapani – Via Ricasoli, 20 – Calcinaia Capienza totale: 25

Posti occupati: 25 (sez unica 12-36 mesi)

• Centro Integrato 0-6 Caduti in Guerra – Via Marconi, 19 – Fornacette Capienza totale: 30

Posti occupati: 24 (sez unica 12-36 mesi)

Attualmente, su un complessivo di 164 domande pervenute validamente per i nidi, vi sono 37 famiglie in lista
di attesa che però non hanno rispondenza automatica all’accesso alla misura “Nidi Gratis” che dipende da un
pluralità di fattori concomitanti.

L’amministrazione ritiene pertanto che l'attuale offerta di posti nido sia congrua, equilibrata e sufficiente a
soddisfare la domanda espressa dai cittadini. L'Amministrazione continuerà a monitorare l'andamento delle
nascite per eventualmente adeguare tempestivamente i servizi, ma ad oggi non si riscontrano criticità che
giustifichino  un  allarmismo sulla  carenza  di  posti,  anche  considerando  la  riduzione  della  natalità  a  cui
assistiamo. 

Il Sindaco
Cristiano Alderigi/Arubapec s.p.a
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